

第三節 兩岸體育教材內容及其意識型態之比較

96-10A

壹、體育教材之比較

本節擬就兩岸教科書之編輯形式、體育課程目標、教材內容及實施方法等加以比較。

一、教科書之編輯形式比較

大陸吉林省吉林教育出版社所編輯的高級中學體育課本全套教材共三冊，一個年級一冊。在內容呈現方式，以體育衛生保健基礎知識、身體練習、體育成績考核、名詞術語解釋等四部分編排，其中身體練習部分，內容包括動作要領、練習方法、思考與練習及考核項目等部分。

台灣地區高中體育教科書自民國八十年開始由民間編印以來，版本甚多，但大致上均依據七十二年七月公佈之高級中學體育課標準編輯而成。一般均每學期一冊，高中三學年共六冊，各冊包括課程標準所列之必授教材（田徑、體操、國術、舞蹈、球類與體育常識等六類）及選授教材（水上運動、自衛活動）。各冊編排講究均衡發展、循序漸進，各類項教材在六冊之中由淺入深，由簡而繁，前後一貫，各類項分列一章。各章內容包括緒言、動作要領、練習方法、簡要規則、問題與討論等部分，而緒言部分以各類項教材之特性、歷史與價值為編輯要點。有關認識體育、運動安全、運動傷害、運動與營養、運動與生理、運動按摩、體能自我診斷、自我編製個人運動處方，則均分別列入各冊體育常識一章內。

二、體育課程目標之比較

就目標內涵，大陸高級中學體育與保健課程教學目標為：

- (一) 提高身心全面發展水準，進一步增強體質。
 - (二) 掌握 1—2 個體育項目和一定的體育基礎知識；健身、強身的基礎知識、基本技術與技能；發展創造性活動、自我鍛鍊、自我保健的能力。
 - (三) 加深對體育的情感，形成自覺鍛鍊身體與良好的衛生保健習慣，為終生體育鍛鍊打下良好基礎。
- 四 培養對集體的責任感和積極競爭的進取意識，團結互助，遵紀守法的良好品德。
- 旨在提高健康水平、增強體質、重視個人自我鍛鍊、積極競爭、進取意識，把體育當做培養社會主義建設人才和接班人的重要手段之一。而我國之高級中學體育課程目標為：

- (一) 指導學生鍛鍊身體，促進身心全面發展。
- (二) 啓發學生運動興趣，建立終生運動習慣。
- (三) 訓練學生運動技能，提高身體適應能力。
- (四) 培養學生運動風度，樹立團結合作精神。
- (五) 增進學生體育知識，發揮知行合一效果。

旨在啟發學生運動興趣，建立終生運動習慣，促進身心全面性發展，提高身體適應能力，其最終目的在培養能知能行、健康快樂的個人，可見台灣地區之體育課程目標較具人性化，把學生當教學主體，重視學生愉悅、健康與適應。

就目標之撰述方式，台灣地區之課程目標有五條，詞句組織結構嚴謹，每條字數相同，八字一句，上下句對應，有因果關係存在。各條目標明確，涵蓋認知、技能、情意三方面，比如第五條屬認知目標，第二、四條屬情意目標，第一、三條屬技能目標。相形之下，大陸之

體育與保健教學目標撰述方式較為鬆散，其教學目標有四條，字句長短不一，各條之內容有重疊之處，但各條之內容有層次性，如第一條由身心全面發展至增強體質，第二條由基本技術知識至發展創造性活動，第三條由加深對體育之情感至養成鍛練習慣，第四條則屬群性發展，由個人體質增強為基本技術知識提昇，而發展創造，由鍛練習慣之養成至群性的發展。

三、教材內容比較

大陸與台灣高級中學體育教材內容及比重如表 4.18。

表 4.18 大陸地區與台灣地區高中體育教材內容及比重表

		大陸地區體育教材	台灣地區體育教材
必 教 材	比 重	1. 體育基本知識 2. 健身、強身基礎知識與方法（力量、速度、耐力、靈敏、柔軟性） 3. 隊列基本體操	1. 體操 2. 田徑 3. 球類 4. 舞蹈 5. 國術 6. 體育常識
選 教 材	比 重	45.3%	80%
機 動			
男 女 比 重		相同	不同
各類比 重彈性		無	有彈性比重

就教材內容看，大陸地區課程涵蓋「體育與保健」，其中身體體質為必授教材，約佔全部教材的 31.17%，可見大陸對身體體質教育之重視。大陸把各類項教材列為選授教材，約佔 45.2% 比重，選授空間大。而我國均以各類項為必授與選授教材，選授僅佔 20%，選授空間較小。大陸教材有 9.5% 的機動教材為其特色，而我國教材各類項授課比重具彈性，且男女比重不同，如體操三學年比重男生為 15%-20%，女生則為 10%-15%。男女部分教材項目不同，體操、雙槓、疊羅漢運動、球類之足球、棒球、國術之刀拳為男生教材。體操之平衡木、國術之劍為女生教材。

再就教材大綱而言，大陸在每一類項教材均列有教材要求及教材內容。在教學要求部分明確提示各類項教學目標。在球類部分以基本技術、基本戰術、運動知識為主要內容撰述詳細。而我國高級中學體育教材大綱直接標示教學內容，在球類部分以基本動作、應用技術及比賽為主要內容撰述較為簡要。以排球為例，分列如表 4.19。

表 4.19 兩岸高中體育排球教材大綱之比較

	大陸地區排球教材大綱	台灣地區排球教材大綱
教 學 要 求	<p>1.掌握本項目的基本技術，並結合個人特長提高 1-2 項個人技術。</p> <p>2.初步掌握 2-3 個戰術學會比賽。</p> <p>3.學會透過球類活動進行身體全面鍛練。</p> <p>4.初步掌握比賽規則，知道裁判和組織比賽的方法，具有觀賞比賽能力。</p>	
教 學 大 綱	<p>1.基本技術</p> <p>(1)準備姿勢和移動</p> <p>(2)低手傳球</p> <p>(3)高手托球</p> <p>(4)發球</p> <p>(5)扣球</p> <p>(6)攔網</p> <p>2.基本戰術</p> <p>(1)個人戰術</p> <p>(2)集體戰術</p> <p>a.進攻配合</p> <p>b.防守配合</p> <p>3.排球運動基礎知識。</p>	<p>1.基本動作</p> <p>(1)托(傳)球</p> <p>(2)接(發)球</p> <p>(3)扣球</p> <p>(4)救球</p> <p>2.應用技術</p> <p>(1)二人接球、傳球及扣球</p> <p>(2)多人五次以內托球比賽</p> <p>3.比賽</p>

四、實施方法比較

就實施方法之要項而言，大陸地區與台灣地區高中體育教材所涵蓋之要項相去不遠，分述如表 4.20。唯內容強調之重點不盡相同，表 4.21 乃就教材之編排、教學及評量加以比較。

表 4.20 兩岸高中體育教材實施方法比較表

大陸 地區	台灣 地區
1. 教材選編 2. 編排教材基本安求 3. 訓練形式與要求 4. 教學組織與教學方法 5. 教學評價	1. 教學要點 2. 教學方式 3. 教學過程 4. 與其它方面之聯繫 5. 教材編輯注意事項 6. 教學評量

表 4.21 大陸地區與台灣地區高中體育教材之編排、教學及評量比較表

	大 陸 地 區	台 湾 地 區
教 材 之 編 排 方 面	<ol style="list-style-type: none"> 教材選擇強調教材內容與課程目標一致，教育性、實用性與趣味性結合，針對性與適應性結合，理論性與實踐性結合，統一性與靈活性結合等原則。 基本教材三個年級合編一冊，選用教材之編排強調圖表呈現，加強教材之表現性。 體育教材分類編排並附有常模。 	<ol style="list-style-type: none"> 教材編訂依課程標準所訂之百分比時教調配。 教材之編排顧其學生身心發展、興趣經驗，並依動作結構分析，由淺而深，由簡而繁系統編排。 施教項目，可分別於三年間連續施教，亦可集中於某一學年。 各項術科之歷史、規則、方法於術科教學時同時教授，不佔用體育常識教學時間。
教 學 方 面	<ol style="list-style-type: none"> 除正課教學外，重視課外體育活動，有效增強學生體質，在教學與訓練過程強調運動負荷、強度與密度。 強調各種教學方法及練習方法之應用。 	<ol style="list-style-type: none"> 重視各類教材特性之掌握。 注意學生運動安全相關措施。 殘疾學生成立體育特別班授課。 教學重視正確資訊之提供與視聽媒體之應用。
評 量 方 面	<ol style="list-style-type: none"> 評量比重 基礎知識 20% 體能 40% 技能 40% 評量內容 <ul style="list-style-type: none"> (1)基礎知識方面 體育基本知識與健身強身基礎知識比重為 1:4 (2)體能方面 <ul style="list-style-type: none"> (1)100公尺或 50公尺 (2)引體向上(男)俯臥撐(女) (3)立定跳遠 (4)1000公尺(男)800公尺(女) (3)技能方面 由各校選用教材情況自訂所選教材教學時數，每滿 10學時設一項考核項目。 評量方法 <ul style="list-style-type: none"> (1)理論知識 依目標制定評分標準並加權評分 (2)體能 依常模定評分標準並加權評分 (3)運動技能 依常模與目標結合製定評分標準，並加權計分。 	<ol style="list-style-type: none"> 評量比重 體育常識 10% 運動技能 60% 運動精神與學習態度 30% 評量內容 <ul style="list-style-type: none"> (1)體育常識 以認知行為目標為對象 (2)運動技能 以技能行為目標為對象 含主觀評量與客觀評量 (3)運動精神與學習態度 以情意行為目標為對象 評量方法 <ul style="list-style-type: none"> (1)除學習結果評量外注意學習過程之形成性評量。 (2)評量可由教師評量、師生共評、學生互評或自評。 (3)由各校自訂評量項目、方法與給分標準。

貳、意識型態之比較

一、政治意識型態之比較

(一) 國家意識

在國家意識與民族情操方面，台灣地區的高中體育目標中，是以培養學生運動興趣，建立終生運動習慣及培養學生運動風度，樹立團結合作精神，最終目標是促進學生之身心全面發展，站在學生的身心發展立場為主要考量，並作為設計課程的依據，體育的目標在於發展個人，而不只是成為國家的政治目的的手段或工具而已。而馬列思想中對教育的主張，認為教育應與勞動生產相結合，教育是為無產階級政治服務。因此大陸地區在高中的體育教科書中，明顯地，除了文教政策之外，是以國家意識為主導的政治意識型態，他們希望透過體育教育，建立學生對國家的認同感。

(二) 傳統文化

對傳統文化的提倡，海峽兩岸都不餘遺力。對於保留國術（或稱武術）課程，以保存並發揚中華傳統文化的作法，兩岸十分類似，而且都將之列入必授教材的行列，同時佔有極高的百分比，而且，大陸地區在體育知識的內容部份，一再強調傳統文化的優點及其對人體健康的貢獻，足見中國人都以其悠久的五千年文化自豪，且願意在延續傳統文化的工作上，多加一些心力。在今天這個外來文化如此強勢的時期，國術至今仍然占有它的一席之地，要感激教育工作者，不忘將體育性文化內容繼續發揚光大所作的貢獻。

(三) 領袖崇拜

若將馬毛教育思想與三民主義教育思想作比較，在塑造政治人物成為偶像崇拜的手段上，兩者類似。在一般的教育科目中，明顯發現：早期台灣地區將蔣氏父子塑造的權威的形象。近來，隨著民主社會的到來，此種作為已略呈頽勢，尤其在體育課程中表現較少，可能是因為在體育課上，政治偶像崇拜的方式不易展現，體育課中政治方面的意識型態的灌輸，實屬不易。而在大陸地區，以馬克斯或以毛澤東為偶像崇拜的對象，塑造他們完美的形象以喚起青年學子的仿效心理，達到政治領袖至上的意識型態目標，則較為明顯。

二、性別意識型態之比較

近年來，奧運及世界賽的運動成績，大陸地區的女性表現十分突出，對女性傳統的角色帶來些許的衝擊。在本文的研究發現，女性仍處於受忽視的地位，可見，這一波的衝擊在整體教育對性別意識型態的改變程度如何，得視未來的研究才足以證明。傳統的女性角色，地位低落，體育活動不被認為是她們適合參加或從事的活動，大家閨秀一向是足不出戶的，甚至一般女子都視體育活動為畏途，即使在生物學的研究中證明女性在運動能力的發展，並不比男性遜色，但文化社會及歷史的傳統角色認同，根深蒂固的傳統角色仍不見改善。

台灣地區高中學生的體育課程，男女也是有所區別的，他們的必授項目百分比不同，而且，在上課情形方面，由於男女分校或男女分班，所以，一般而言都是男女分開上課居多，不過，近年來，男女合校有增多的趨勢，提倡男女合班上課者，亦大有人在，性別意識是否改變，有待持續及深入觀察。